
 

 
 

PADRÃO DE RESPOSTA – ENADE 2009 
 

CURSO/ÁREA: CIÊNCIAS CONTÁBEIS 
 

Questão 38 
 

 ANULADA 
 
Questão 39 
 
a) 5.630 

 
Ativo Circulante
   Caixa e Bancos 200        
   Aplicações Financeiras 630        
   Duplicatas a Receber 800        
   (-) Duplicatas Descontadas (100)       
   Estoques 3.300     
   Impostos a Recuperar 350        
   Despesas Pagas Antecipadamente 450        
Total do Circulante 5.630      

 
b)                  ITEM ANULADO 
 
c) 900 

 
Intangível 900        
   Marcas e Patentes 900         

 
d) 1.500 

 
 

 
e) 80 

 
Receita Bruta de Vendas 13.500                                                               
  Impostos sobre Vendas (3.100)                                                                
Receita Líquida de Vendas 10.400                                                               
   CMV (7.000)                                                                
Lucro Bruto 3.400                                                                 
   Administrativas e Gerais (500)                                                                   
   Vendas (1.700)                                                                
   Resultado Financeiro (510)                                                                   
   Outras Receitas/Despesas Operacionais (560)                                                                   
Lucro antes do IR/CSLL 130                                                                    
   Provisão para IR/CSLL (50)                                                                     
Lucro Líquido do Exercício 80                                                                       

 

Investimentos      1.500 
    Participações em Controladas      1.250 
    Participações em Controladas em Conjunto         250 



 
 
 
 
f) 1.190 

 
Patrimônio Líquido
   Capital Social Realizado 670                                                           
     Capital Subscrito 900                                                           
     (-) Capital a Integralizar (230)                                                         
   Reservas de Capital 120                                                           
   Reservas de Lucros 510                                                           
   Reserva Legal 30                                                             
   Reserva de Incentivos Fiscais 180                                                           
   Reserva para Contingências 300                                                           
   (-) Ações em Tesouraria (110)                                                         
Total do PL 1.190                                                         
 
Questão 40 
 
a) Margem Bruta Total 

 Em R$ 
Itens Cintos Bolsas 
Receita Líquida de Vendas 450.000,00 500.000,00 
Custo dos Produtos Vendidos  (470.000,00)  (340.000,00) 
   Custo Variável Total  (360.000,00)  (280.000,00) 
   Custo  Fixo Total   (110.000,00)  (60.000,00) 
Margem Bruta Total  (20.000,00) 160.000,00 

 
b) Margem Direta Total (2ª Margem de Contribuição) 

  Em R$ 
Itens Cintos Bolsas 
Receita Líquida de Vendas 450.000,00 500.000,00 
Custo Variável Total  (360.000,00)  (280.000,00) 
Despesa Variável Total  (30.000,00)  (60.000,00) 
Margem de Contribuição Total  60.000,00 160.000,00 
Custos Fixos Identificados  (50.000,00)  (20.000,00) 
Margem Direta Total  10.000,00  140.000,00 

 
c) O impacto no resultado é uma redução do lucro da empresa no valor de R$10.000,00, 
correspondente ao valor da margem direta (2ª Margem de Contribuição) do produto Cinto. 


